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(SIGA ve DIELEKTRIK/AKIM&DIRENC ve DOGRU AKIM DEVRELERI)

1. Yuzolgiimleri 200 cm?, aralarindaki mesafe 0.4 cm olan ve birbirlerinden hava boslugu ile
ayrilan iki levha kullanilarak olusturulmus paralel levhali bir kondansatoriin;
a) Sigasini hesaplayiniz.
b) Kondansator 500 V'lik bir Gretece baglanirsa, kondansatériin yikini, depolanan enerijiyi,
levhalar arasindaki elektrik alan siddetini ve enerji yogunlugunu bulunuz.
c) Levhalar arasi, hava boslugunu dolduracak sekilde dielektrik sabiti x =2.6 olan bir sivi ile
doldurulursa, 500 V’lik iiretecten kondansatére ne kadar yiik akacaktir? (g0 = 8.85 x 1072
C2/N.m?)
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2. Sekil 1’de verilen kondansator sisteminde;

a) Biriken toplam enerjiyi bulunuz.

b) Cs kondansatérinin  Uzerinde, = 101”':‘: __(.‘2 ~6uF

kondansatorii  iletkene  donistiirecek T

kadar yik bosalmasi gerceklestiginde, C; _1__

kondansatériiniin yiikiinde ve potansiyel TAV =100 V

farkinda ne kadarlik degisiklik olur? __C3= 4uF
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Paralel plakali bir kondansatoriin plaka araligr 1.2
cm ve plaka alani 0.12 m? dir. Kondansatér, 120
V’lik potansiyel farki altinda ylikleniyor ve sonra

baglantilar kesiliyor. Kalinligi 0.4 cm ve dielektrik
sabiti x =2 olan bir dielektrik, yalitkan plakalarin tam
ortasina Sekil 2’deki gibi yerlestiriliyor. .
a) Dielektrik yerlestiriimeden 6nce kondansatoriin - =
sigasini hesaplayiniz.
b) Dielektrik plakalarin arasina vyerlestirildikten L+
sonra kondansatoérin sigasini,

b
=2 veav =V, -V, =-[Eds
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bagintilarini kullanarak hesaplayiniz.
c) Plakalarin yiikiinG bularak, dielektrigin bulundugu
bolgede ve plakalar arasindaki bolgede elektrik

alani bulunuz. Sekil 2
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4. Sekil 3'te gorilen i¢ yaricapi a, dis yaricapi ¢ olan, iletken kiresel
bir kabugun ici; a-b arasinda dielektrik katsayisi x; , b-c arasinda

K, olan bir dielektrik madde ile dolduruluyor. Sistemin sigasin
bulunuz.
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5. Sekil 4'deki paralel plakali kondansator g farkl - (
dielektrik madde kullanilarak yapilmistir.
a) ¢ >>d oldugunu kabul ederek, plaka yiizeyi
A,d,l(l,lc2 ve K;sabitleri cinsinden bu

kondansatoriin sigasi i¢in bir ifade bulunuz. T S )
b) A=3cm? d=15mm,x, =6,«,=3k,=5 ‘I 5

ve AV =16V alarak kondansatérde depo edilen
enerijiyi bulunuz.
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6. Capi 4mm, boyu 2m olan bir bakir tel 6A akim tasimaktadir. Bakirda serbest elektronlarin
yogunlugu 8.5x10%%(1/m?), bakirin dzdirenci p=1.6x10° Qcm olduguna gére,
a) Teldeki akim yogunlugunu,
b) Teldeki elektrik alani,
c) Teldeki direncini,
d) Serbest elektronlarin ortalama siriklenme hizini,
e) Isi olarak harcanan giicii, hesaplayiniz. (e=1.6x107° C, n=3)
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7. p dizgin ozdirencli bir madde, Sekil 5'de Ayizeyi
gorildigiu gibidir kesik kama seklinde '
bicimlendirilmistir. Bu kamanin A ve B ‘i\
ylzeyleri arasindaki direnci verilenler
cinsinden bulunuz.
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8. Sekil 6’da verilen devre igin;

2 .
a) Ry, R;ve R; direnclerinde harcanan gligleri, g AAA .F’ AAA .
b) & ve & Uretegleri tarafindan saglanan _"., e
giigleri bulunuz. 3 I l T,
— R0 =
&=31" ! Tea=11
- . ' ]
! ¢ d
Sekil 6

{, Kirchoff Kurol + 2 Touan = 2 Icien

L. Kirchoff Kurad Y AV 20
kapah

Hlantle

abefa tmedi wa:  ~I;R; ~T,R + €, =0

-4l ST, +3 =0  (2)
bedel I\Mr.af Wy =TR-%, + 3.8 =0

=17y -4 45T, =0 (1)
b Jﬂ%ﬁm nekast qing L=Tu+], (1)

(ﬂ, (2) ge (1) numoraly deal\em\erden; Iq s E—[ﬂ‘,u T2 , Ty T Ay
4

13
1 . 19 .
Pll = I‘ Rl - %(’w) Fﬂ\, =-I-1 2.1. = -E-afw'l FK: = ‘I} Kx -

lo) ?& 2 6T = %(u'} Pi,_:_ £.T, = %—?,-ﬁu’)

- 258 ()

164

———



9. Sekil 7’de verilen devrede kondansator ylksiiz
olup, t = 0 aninda S anahtari kapatiliyor.
a) Devreden gecen | akimini, zamanin fonksiyonu
olarak verilenler cinsinden bulunuz ve | = f(t)
grafigini ciziniz.
b) Devre kararl hale geldikten sonra S anahtari
actliyor. Kondansator Uzerindeki yik miktarinin
yariya dliismesi icin gegcen zamani bulunuz.
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10. Sekil 8'de verilen devrede kondansatoér baslangicta
ylkstz olup, t = 0 aninda S anahtari kapatiliyor.
a) S anahtarinin kapatilmasindan hemen sonra Iy, I, ve
I3 akimlarini bulunuz.

d
b) S anahtarinin kapatilmasindan uzun siire sonra Iy, I2 TR =80
I

R 10

ve Iz akimlarini bulunuz.

c) S anahtarinin kapatilmasindan uzun siire sonra a ve
b noktalari arasindaki potansiyel farkini hesaplayiniz.
d) S anahtarinin kapatilmasindan uzun slre sonra
kondansatoriin yiikiini hesaplayiniz.
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11. Sekil 9’da verilen devrede . R=6k{)
a) S anahtari uzun bir sire kapal kaldiktan sonra, her
bir direncten gecen akimi bulunuz.

b) Her bir kondansatériin yukini ve R; direncinde
harcanan giicl bulunuz. Ry=3kQ
c) Sanahtariaclilirsa, olusacak desarj devresinin zaman . 11 11 .
sabitini bulunuz. ' L W" LY _'L
d) S anahtar agildiktan sonra R; direncinden gegen Cr=1nF Cy=1pf
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